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Niederschrift

zur 7. Sitzung des Gemeinderats der Stadt Leimen am Donnerstag, dem 25. Juli
2019, 18.30 Uhr im Ferdinand-Reidel-Saal des Neuen Rathauses, Rathausstr. 1-3 in
Leimen

- öffentlich -

Beginn: 18.30 Uhr
Ende: 19.02 Uhr

Vorsitz: Oberbürgermeister Reinwald
Bürgermeisterin Felden

Stadträte: Dr. Anselmann, Peter
Appel, Hans
Bader, Richard
Bortz, Holger
Feuchter, Klaus
Frühwirt, Ralf
Hahn, Alexander
Hassenpflug, Christa
Kettenmann, Britta
Kurz, Mathias
Lindenbach, Bruno
Mattheier, Christiane
Müller, Julia
Müller, Nathalie
Dr. Pfisterer, Ulrike
Reinig, Michael
Dr. Sandner, Peter
Schilling, Christine
Stern, Wolfgang
Unverfehrt, Dietrich
Werner, Lisa-Marie
Woesch, Rudolf
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Von der Verwaltung: 1 Stadtoberverwaltungsrat Berggold
1.6 Stadtoberamtsrat Ullrich

2 Angestellter Dörfer

3 Stadtamtsrätin Götz

6 Stadtverwaltungsrat Gora

14 Stadtoberamtsrat Heinzmann

Angestellte Greiner
Protokollführerin
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T A G E S O R D N U N G

zur 7. Sitzung des Gemeinderates der Stadt Leimen am Donnerstag, dem 25. Juli
2019, 18.30 Uhr im Ferdinand-Reidel-Saal des Neuen Rathauses, Rathausstr. 1-3 in
Leimen

- öffentlich –

1. Gemeinderat 56/2019
Verpflichtung der neugewählten Mitglieder des Gemeinderats

2. Fragestunde

3. Protokolle
- Protokollbeurkundung
- Benennung von Urkundspersonen

4. Gemeinderat 57/2019
Bekanntgabe von Entscheidungen aus nichtöffentlicher Sitzung

5. Zuwendungen 58/2019
Annahme von Zuwendungen nach § 78 Abs. IV GemO

6. Bürgermeister 59/2019
Wahl ehrenamtlicher Bürgermeisterstellvertreter/innen

7. Neubildung der Ausschüsse des Gemeinderates 60/2019
a. Ältestenrat (beratend)
b. Verwaltungsausschuss (beschließend)
c. Technischer Ausschuss (beschließend)
d. Betriebsausschuss Stadtwerke (beschließend)
e. Ausschuss für Umwelt und Verkehr (beratend)
f. Ausschuss für Kultur, Soziales, Schule und Sport (beratend)
g. Umlegungsausschuss (beschließend)

8. Benennung der Aufsichtsräte 61/2019
a. Städtische Wohnungsbau Gesellschaft
b. Energiegesellschaft Leimen GmbH & Co. KG

9. Benennung von Vertretern für Verbände 62/2019
a. Abwasser- und Hochwasserschutzverband Wiesloch (AHW)
b. Abwasserzweckverband „Untere Hardt“
c. Zweckverband „Wasserversorgung Hardtgruppe“
d. Nachbarschaftsverband Heidelberg-Mannheim
e. Hauptversammlung des Städtetages

10. Verschiedenes
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Oberbürgermeister Reinwald
stellt fest, dass die Tagesordnung rechtzeitig zugegangen und das Gremium
beschlussfähig ist und fragt nach Einwänden gegen die Tagesordnung. Solche
werden nicht erhoben.
Er weist auf die Filmaufnahme durch „Leimen.tv“ während der heutigen Sitzung hin
und fragt nach aller Einverständnis. Es erhebt sich kein Widerspruch.

1. Gemeinderat 56/2019
Verpflichtung der neugewählten Mitglieder des Gemeinderats

Oberbürgermeister Reinwald
begrüßt besonders die neuen Gremienmitglieder und erläutert den Sachverhalt.
Er belehrt das Gremium über seine Rechte und Pflichten (Anlage zum Protokoll).

Alle Anwesenden erheben sich von den Plätzen. Alle Gemeinderäte sprechen laut
folgenden, ihnen von Oberbürgermeister Reinwald vorgelesen Text nach:

„Ich gelobe Treue der Verfassung, Gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte
Erfüllung meiner Pflichten.
Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Stadt gewissenhaft zu wahren und ihr Wohl
und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern. So wahr mir Gott helfe.“ *

* Die Verpflichtung kann auch ohne die religiöse Formel geleistet werden.

Die Gremienmitglieder erhalten im Anschluss ihre Ernennungsurkunden.

2. Fragestunde

Es werden keine Fragen gestellt.

3. Protokolle
- Protokollbeurkundung
- Benennung von Urkundspersonen

Oberbürgermeister Reinwald
ruft das Protokoll der Sitzung vom 27. Juni 2019 auf. Urkundspersonen sind die
Stadträte Dr. Anselmann und Feuchter. Einwände werden nicht erhoben. Als
Urkundspersonen der heutigen Sitzung werden die Stadträte Kurz und Lindenbach
benannt.

4. Gemeinderat 57/2019
Bekanntgabe von Entscheidungen aus nichtöffentlicher Sitzung

Oberbürgermeister Reinwald
verliest die bekanntzugebenden Beschlüsse im Wortlaut.

Es ergeht folgender
Beschluss

(Kennwort: Gemeinderat)

Die folgenden nichtöffentlichen Beschlüsse der 6. Sitzung des Gemeinderates vom
27.06.2019 werden bekanntgegeben und zur Kenntnis genommen:
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2. Personalangelegenheiten 10/2019
Nachbesetzung der Stelle des Amtsleiters des Ordnungsamtes

Es ergeht folgender
Beschluss

(Kennwort: Personalangelegenheiten)

Der Besetzung der ausgeschriebenen Stelle der Amtsleitung des Ordnungs- und Sozialamts wird
zugestimmt. Der Wechsel als Beamter zur Stadt Leimen soll frühestens mit Wirkung vom 1. Oktober
2019 bzw. zum nächstmöglichen Zeitpunkt erfolgen.

3. Personalangelegenheiten 11/2019
Höhergruppierung

Es ergeht folgender
Beschluss

(Kennwort: Personalangelegenheiten)

Ein Beschäftigter wird aufgrund entsprechender Stellenbewertung zum 01.06.2019 in die EG 11
eingruppiert.

4. Ausschüsse 12/2019
Beratung über die Bildung von Ausschüssen

Es ergeht folgender
Beschluss

(Kennwort: Ausschüsse)

Die bisherige Regelung der Hauptsatzung wird unverändert beibehalten.

5. Zuwendungen 58/2019
Beschlussfassung über die Annahme von Zuwendungen
nach § 78 Abs. IV GemO

Oberbürgermeister Reinwald
erläutert kurz die Gremienvorlage.

Einstimmig ergeht folgender
Beschluss

(Kennwort: Zuwendungen)

1. Die als Anlage beigefügten Zuwendungen an die Stadt werden angenommen.
2. Die Kämmerei wird mit dem Ausstellen von Spendenquittungen, oder auf

Wunsch von Zuwendungsbestätigungen beauftragt.

6. Bürgermeister 59/2019
Wahl ehrenamtlicher Bürgermeisterstellvertreter/innen

Oberbürgermeister Reinwald
erläutert kurz den Sachverhalt und weist darauf hin, dass die Reihenfolge in
der Gremienvorlage fehlerhaft ist. Die Reihenfolge lautet GALL, CDU, FW, FDP und
SPD.
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Einstimmig ergeht folgender
Beschluss

(Kennwort: Gemeinderat)

Der Wahl von fünf ehrenamtlichen Stellvertretern/Stellvertreterinnen des
Oberbürgermeisters wird zugestimmt.
Hierfür benennen die Fraktionen folgende Personen:

GALL Reinig, Michael
CDU Bader, Richard
FW Woesch, Rudolf
FDP Lindenbach, Bruno
SPD Dr. Sandner, Peter

Die Bürgermeisterstellvertreter erhalten im Anschluss an die Sitzung ihre
Ernennungsurkunden.

Oberbürgermeister Reinwald
schlägt vor, die Tagesordnungspunkte 7 bis 9 gemeinsam zu behandeln und darüber
gemeinsam abzustimmen. Dagegen erhebt sich kein Widerspruch.
Die Tagesordnungspunkte 7 bis 9 werden zusammenfassend behandelt und es wird
dementsprechend abgestimmt.

Oberbürgermeister Reinwald
verliest die Gremienvorlage 7 bis 9 und erklärt kurz die jeweiligen Sachverhalte.
Er bittet um Abstimmung der Tagesordnungspunkte 7 a-g, 8 a und b und 9 a-e.

7. Neubildung der Ausschüsse des Gemeinderates 60/2019
a. Ältestenrat (beratend)

Einstimmig ergeht folgender
Beschluss

(Kennwort: Neubildung der Ausschüsse des Gemeinderates)

1. Der Neubildung des Ältestenrats wird zugestimmt.
2. Der Ältestenrat wird mit dem Oberbürgermeister als Vorsitzenden und je

einem Vertreter aller im Gemeinderat vertretenen Parteien besetzt.
3. Die Fraktionen benennen folgende Mitglieder (alle anderen

Fraktionsmitglieder sind jeweils vertretungsberechtigt):

GALL Hassenpflug, Christa
CDU Appel, Hans
FW Woesch, Rudolf
FDP Feuchter, Klaus
SPD Dr. Sandner, Peter
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7. Neubildung der Ausschüsse des Gemeinderates 60/2019
b. Verwaltungsausschuss (beschließend)

Einstimmig ergeht folgender
Beschluss

(Kennwort: Neubildung der Ausschüsse des Gemeinderates)

1. Der Neubildung des Verwaltungsausschusses wird zugestimmt.
2. Der Verwaltungsausschuss wird mit dem Oberbürgermeister als Vorsitzenden

und 12 Mitgliedern des Gemeinderates besetzt.
3. Die Fraktionen benennen folgende Mitglieder (alle anderen

Fraktionsmitglieder sind jeweils vertretungsberechtigt):

GALL Frühwirt, Ralf; Hassenpflug, Christa; Reinig, Michael
CDU Dr. Anselmann Peter; Bader, Richard; Müller, Nathalie
FW Kettenmann, Britta; Woesch, Rudolf
FDP Feuchter, Klaus; Hahn, Alexander
SPD Mattheier, Christiane; Dr. Sandner, Peter

7. Neubildung der Ausschüsse des Gemeinderates 60/2019
c. Technischer Ausschuss (beschließend)

Einstimmig ergeht folgender
Beschluss

(Kennwort: Neubildung der Ausschüsse des Gemeinderates)

1. Der Neubildung des Technischen Ausschusses wird zugestimmt.
2. Der Technische Ausschuss wird mit dem Oberbürgermeister als Vorsitzenden

und 12 Mitgliedern des Gemeinderates besetzt.
3. Die Fraktionen benennen folgende Mitglieder (alle anderen

Fraktionsmitglieder sind jeweils vertretungsberechtigt):

GALL Bortz, Holger; Hassenpflug, Christa; Müller, Julia
CDU Appel, Hans; Müller, Nathalie; Stern, Wolfgang
FW Kurz, Mathias; Schilling, Christine
FDP Feuchter, Klaus; Hahn, Alexander
SPD Mattheier, Christiane; Werner, Lisa-Marie

7. Neubildung der Ausschüsse des Gemeinderates 60/2019
d. Betriebsausschuss Stadtwerke (beschließend)

Einstimmig ergeht folgender
Beschluss

(Kennwort: Neubildung der Ausschüsse des Gemeinderates)

1. Der Neubildung des Betriebsausschusses Stadtwerke wird zugestimmt.
2. Der Betriebsausschuss Stadtwerke wird mit dem Oberbürgermeister als

Vorsitzenden und 12 Mitgliedern des Gemeinderates besetzt.
3. Die Fraktionen benennen folgende Mitglieder (alle anderen

Fraktionsmitglieder sind jeweils vertretungsberechtigt):
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GALL Bortz, Holger; Frühwirt, Ralf; Reinig, Michael
CDU Dr. Anselmann, Peter; Bader, Richard;

Stern, Wolfgang
FW Kurz, Mathias; Woesch, Rudolf
FDP Feuchter, Klaus; Lindenbach, Bruno
SPD Dr. Sandner, Peter; Unverfehrt, Dietrich

7. Neubildung der Ausschüsse des Gemeinderates 60/2019
e. Ausschuss für Umwelt und Verkehr (beratend)

Einstimmig ergeht folgender
Beschluss

(Kennwort: Neubildung der Ausschüsse des Gemeinderates)

1. Der Neubildung des Ausschusses für Umwelt und Verkehr wird zugestimmt.
2. Der Ausschuss wird mit dem Oberbürgermeister als Vorsitzenden und 12

Mitgliedern des Gemeinderates besetzt.
3. Die Fraktionen benennen folgende Mitglieder (alle anderen

Fraktionsmitglieder sind jeweils vertretungsberechtigt):

GALL Frühwirt, Ralf; Hassenpflug, Christa; Reinig, Michael
CDU Appel, Hans; Bader, Richard; Stern, Wolfgang
FW Kettenmann, Britta; Schilling, Christine
FDP Hahn, Alexander; Lindenbach, Bruno
SPD Mattheier, Christiane; Werner, Lisa-Marie

7. Neubildung der Ausschüsse des Gemeinderates 60/2019
f. Umlegungsausschuss (beschließend)

Einstimmig ergeht folgender
Beschluss

(Kennwort: Neubildung der Ausschüsse des Gemeinderates)

1. Der Neubildung des Umlegungsausschusses wird zugestimmt.
2. Der Umlegungsausschuss wird mit dem Oberbürgermeister als Vorsitzenden

und 12 Mitgliedern des Gemeinderates besetzt.
3. Die Fraktionen benennen folgende Mitglieder (alle anderen

Fraktionsmitglieder sind jeweils vertretungsberechtigt):

GALL Frühwirt, Ralf; Hassenpflug, Christa; Reinig, Michael
CDU Appel, Hans; Müller, Nathalie; Stern, Wolfgang
FW Woesch, Rudolf; Schilling, Christine
FDP Feuchter, Klaus; Dr. Pfisterer, Ulrike
SPD Dr. Sandner, Peter; Unverfehrt, Dietrich
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7. Neubildung der Ausschüsse des Gemeinderates 60/2019
g. Ausschuss für Kultur, Soziales, Schule und Sport (beratend)

Einstimmig ergeht folgender
Beschluss

(Kennwort: Neubildung der Ausschüsse des Gemeinderates)

1. Der Neubildung des Ausschusses für Kultur, Soziales, Schule und Sport wird
zugestimmt.

2. Der Ausschuss wird mit dem Oberbürgermeister als Vorsitzenden und 12
Mitgliedern des Gemeinderates besetzt.

3. Die Fraktionen benennen folgende Mitglieder (alle anderen
Fraktionsmitglieder sind jeweils vertretungsberechtigt):

GALL Frühwirt, Ralf; Hassenpflug, Christa; Reinig, Michael
CDU Dr. Anselmann, Peter; Appel, Hans; Müller, Nathalie
FW Kettenmann, Britta; Kurz, Mathias
FDP Lindenbach, Bruno; Dr. Pfisterer, Ulrike
SPD Werner, Lisa-Marie; Unverfehrt, Dietrich

8. Benennung der Aufsichtsräte 61/2019
a. Städtische Wohnungsbau Gesellschaft

Einstimmig ergeht folgender
Beschluss

(Kennwort: Benennung der Aufsichtsräte)

Der Aufsichtsrat wird mit dem Oberbürgermeister als Vorsitzenden, der
Bürgermeisterin als stv. Vorsitzender sowie 7 Mitgliedern des Gemeinderates
besetzt. Die Fraktionen benennen folgende Mitglieder:

GALL Bortz, Holger; Reinig, Michael
CDU Anselmann, Dr. Peter; Müller, Nathalie
FW Woesch, Rudolf
FDP Hahn, Alexander
SPD Mattheier, Christiane

8. Benennung der Aufsichtsräte 61/2019
b. Energiegesellschaft Leimen GmbH & Co. KG

Einstimmig ergeht folgender
Beschluss

(Kennwort: Benennung der Aufsichtsräte)

Der Aufsichtsrat wird mit dem Oberbürgermeister als Vorsitzenden sowie
folgenden 5 Mitgliedern des Gemeinderates beibehalten:

GALL Hassenpflug, Christa
CDU Bader, Richard
FW Schilling, Christine
FDP Feuchter, Klaus
SPD Unverfehrt, Dietrich
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9. Benennung von Vertretern für Verbände 62/2019
a. Abwasser- und Hochwasserschutzverband Wiesloch (AHW)

Einstimmig ergeht folgender
Beschluss

(Kennwort: Benennung von Vertretern für Verbände)

Der Benennung eines Vertreters der FW (Kurz, Mathias) und eines Stellvertreters der
GALL (Hassenpflug, Christa) in die Verbandsversammlung des Abwasser- und
Hochwasserschutzverbands Wiesloch (AHW) wird zugestimmt.

9. Benennung von Vertretern für Verbände 62/2019
b. Abwasserzweckverband „Untere Hardt“

Einstimmig ergeht folgender
Beschluss

(Kennwort: Benennung von Vertretern für Verbände)

Der Benennung von je einem Vertreter der SPD (Dr. Sandner, Peter) und der GALL
(Frühwirt, Ralf) sowie je einem Stellvertreter der CDU (Stern, Wolfgang) und der FW
(Kurz, Mathias) in die Verbandsversammlung des Abwasserzweckverbands „Untere
Hardt“ wird zugestimmt.
9. Benennung von Vertretern für Verbände 62/2019

c. Zweckverband „Wasserversorgung Hardtgruppe“

Einstimmig ergeht folgender
Beschluss

(Kennwort: Benennung von Vertretern für Verbände)

Der Benennung von je einem Vertreter der GALL (Reinig, Michael), der CDU (Stern,
Wolfgang) und der FDP (Hahn, Alexander) sowie einem Stellvertreter der SPD
(Werner, Lisa-Marie), der FW (Kettenmann, Britta) und der FDP (Lindenbach, Bruno)
in die Verbandsversammlung des Zweckverbands "Wasserversorgung Hardtgruppe"
wird zugestimmt.

9. Benennung von Vertretern für Verbände 62/2019
d. Nachbarschaftsverband Heidelberg-Mannheim

Einstimmig ergeht folgender
Beschluss

(Kennwort: Benennung von Vertretern für Verbände)

Der Benennung eines Vertreters der FDP (Feuchter, Klaus) sowie eines
Stellvertreters der GALL (Frühwirt, Ralf) in den Nachbarschaftsverband Heidelberg-
Mannheim wird zugestimmt.

9. Benennung von Vertretern für Verbände 62/2019
e. Hauptversammlung des Städtetages

Einstimmig ergeht folgender
Beschluss

(Kennwort: Benennung von Vertretern für Verbände)
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Der Benennung von je einem Vertreter der CDU (Appel, Hans) und der FW (Kurz,
Mathias) für die Hauptversammlung des Städtetags Baden-Württemberg wird
zugestimmt.

10. Verschiedenes

Oberbürgermeister Reinwald
informiert über die Vergabemitteilung bezüglich der Sanierung „Geheimrat-Schott-
Straße“ und der Vergabemitteilung bezüglich der Sanierung „Theodor-Heuss-
Straße“.

Er weist auf das Fortbildungsangebot für die Gemeinderatsmitglieder, das per E-Mail
versendet wird, hin. Die Anmeldung erfolgt über die Geschäftsstelle des
Gemeinderates.

Oberbürgermeister Reinwald
weist auf den Unfallversicherungsschutz für Gremienmitglieder hin, der auch auf dem
Hin- und Rückweg zu Sitzungen greife.

Stadtrat Appel
fragt, ob es möglich sei, im Schwimmbad eine herausnehmbare Treppe im Becken
zu montieren, da er von älteren Bürgern bereits des Öfteren darauf angesprochen
worden sei. Dies könne den Einstieg ins Wasserbecken für ältere Mitbürger
erleichtern.

Oberbürgermeister Reinwald
entgegnet, dass eine herausnehmbare Treppe mit viel Kosten und erheblichem
Aufwand verbunden sei.
Er schlägt vor, dass Herr Kuhn, Leiter der Eigenbetriebe der Stadt Leimen, in einer
der kommenden Sitzungen nach der Sommerpause diese Lösung vorstellt.

Stadtrat Reinig
weist auf die bedenkliche Waldsituation aufgrund der lang anhaltenden Trockenheit
hin und wünscht sich der Gemeinderatsitzung im September einen Bericht des
Försters Markus Reinhard zur Situation des Leimener Waldes.

Oberbürgermeister Reinwald
sehe leider keine kurzfristige Lösung, der Trockenheit im Wald entgegenzuwirken.
Aber es sei langfristig eine Lösung zu finden.

Stadtrat Lindenbach
möchte wissen, was wegen der Bepflanzung in Lingental angedacht sei, da sie nicht
gepflegt würde.

Oberbürgermeister Reinwald
antwortet, dies müsse geklärt werden. Er bittet Bauamtsleiter Stadtverwaltungsrat
Gora, dies bis zur nächsten Sitzung zu klären.
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Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt Oberbürgermeister
Reinwald um 19.02 Uhr die öffentliche Sitzung.

______________________ ______________________
Greiner Reinwald
Protokollführerin Oberbürgermeister

Urkundspersonen:

______________________
Stadtrat Kurz

______________________
Stadtrat Lindenbach



Rechte und Pflichten der Gemeinderäte

Die Mitwirkung im Gemeinderat ist eine ehrenamtliche Tätigkeit im Sinne
von § 15 ff. Gemeindeordnung Baden-Württemberg (GemO).

Pflichten:
Uneigennützige und verantwortungsbewusste Führung der ihnen
übertragenen Geschäfte (§ 17 I GemO):
Das bedeutet, dass persönliche Interessen zurückgestellt werden
müssen und für sich und Dritte keine Vorteile aus dieser Tätigkeit
gezogen werden dürfen.

Verschwiegenheit über alle geheimzuhaltenden Angelegenheiten, die
ihnen bei ihrer Tätigkeit bekannt werden ( § 17 II GemO):
Diese gilt, wenn sie gesetzlich vorgeschrieben, besonders angeordnet
oder ihrer Natur nach erforderlich ist.

Das Verbot, Ansprüche und Interessen eines anderen gegen die
Gemeinde geltend zu machen ( § 17 III GemO):
Dieses Vertretungsverbot beruht auf dem Grundgedanken, dass
zwischen dem ehrenamtlich tätigen Bürger und der Gemeinde ein
besonderes Treueverhältnis besteht und daraus die Pflicht erwächst, die
Interessen der Gemeinde zu vertreten.

Rechte:
- Anspruch auf Ersatz von Auslagen und Verdienstausfall (§ 19

GemO)
- Rederecht
- Auskunftsrecht
- Recht, Anträge zu stellen


